

美国返还41件中国文物艺术品

新华社纽约3月3日电
(记者刘亚南)中国国家文物局3日在美国纽约曼哈顿区检察官办公室接收美方返还的41件文物艺术品。

国家文物局副局长罗文利在返还移交仪式上表示,防范和打击文物非法贩运、推动流失文物返还原属国是维护各国文物安全、尊重各国人民文化权益和民族

情感、守护人类文明成果的正义之举。此次返还为2025年中美流失文物返还合作的首项成果,意义重大。

中国驻纽约总领事陈立表示,中美两国拥有广泛共同利益和广阔合作空间,可以成为伙伴和朋友,相互成就,共同繁荣。中美合作能够办成事、办好事、办大事,

造福两国,惠及世界。愿以此次返还为契机,继续深化双方各领域合作。

美国纽约曼哈顿区检察官办公室打击文物非法贩运部门负责人马修·博格达诺斯说:“在流失文物返还领域,需要我们像参加奥运会那样摒弃分歧、放下成见,为了一个共同目标不断努力。今天,能将41件珍贵文

物艺术品返还原属国中国,是一件令人欣喜的事。”

此次返还的41件文物艺术品在2024年11月由美国纽约曼哈顿区检察官办公室缴获,包括玉器、陶器、瓷器、青铜器、建筑构件、木雕造像、石雕造像、铜造像等,种类丰富,材质多样,时代跨度大,具有一定的历史价值和艺术价值。在纽约接收

该批文物艺术品后,国家文物局将适时安排回运,并统筹开展后续的宣传展示工作。

2009年1月14日中美两国首次签署防止中国文物非法入境美国的政府间谅解备忘录以来,已合作成功实现20批次594件/套流失美国的文物艺术品回归中国。



3月4日,太原市杏花岭区“学雷锋纪念日”大型主题活动在泰亨里中心广场举行。活动包括义诊、法律咨询、文艺表演等志愿服务。图为化工路小学的20多名学生表演马头琴。
牛利敏 摄

《末世举人刘大鹏》新书首发

本报讯(记者 毕晶晶)3月2日,由三晋出版社、太原市晋源区人民政府、山西大学中国社会史研究中心联合主办的《末世举人刘大鹏》新书首发式暨座谈会在太原市晋源区赤桥村举行。

刘大鹏出生于1857年,清光绪二十年(1894)中甲午科举人,是太原市赤桥村著名的地方史学者、地方文化学家,留下了《晋祠志》《晋水

志》《退想斋日记》等著作。

作为中国社会史研究领域的领军学者,本书作者行龙教授现任山西大学中国社会史研究中心荣誉主任、博士生导师。行龙表示,希望这本书能够重新唤起学界和社会对赤桥村的关注,并以此为起点,推动晋源区、晋祠文化乃至三晋文化的深入研究,为乡村文化建设注入新的活力。

电视剧《北上》央视首播

一条大运河,半部华夏史。3月3日,运河题材电视剧《北上》正式登陆央视一套,并同步于爱奇艺全网独播。

该剧根据茅盾文学奖得主徐则臣同名小说改编而成,讲述了运河边的6个少年共同成长、相伴相知、北上打拼的故事。循着他们探寻故乡历史的精神之旅,剧集以小人物视角、烟火味人生,多维度展现了一幅充满激情和活力的新时代画卷,将大运河在新时代的华丽蜕变娓娓道来。

值得一提的是,作为一部有情有燃的年代剧,剧集会聚了老中青三代实力演员阵容同台飙戏。剧集由白鹿、欧豪、翟子路、高至霆、李宛妲、刘恒甫等青年一代出演“90后”小院青年,中年群体则由演员胡军、李乃文、岳旸、齐欢、刘威葳、童蕾、

涂凌、朱铁、褚栓忠等人出演,王学圻、萨日娜则特别出演了剧中的长辈角色。

饰演谢天成一角的胡军透露,“随着运河的兴衰,谢老大从船运兴起,到运河没落,经历了从横着走到跪在地上甚至趴在地上,这是一个非常丰富的角色”。李燕的扮演者涂凌则介绍,李燕是运河边上典型的普通妇女形象,她身上勤劳乐观、对生活热爱的特性,有着被运河滋养的女性力量基调。

为真实还原剧中运河沿岸的风土人情,该剧幕后团队选择在大运河岸实景重建“花街”,还原其历史风貌,还“平地起高楼”搭建起了剧中的花街小院,每一处细节都极尽真实地还原运河人家生活烟火。

据北京日报客户端 李夏至

惊蛰到 梨儿俏

本报讯(记者 李涛)3月5日是惊蛰节气,有吃梨的习俗。连日来市场上的梨热销,一些社区也举办了熬梨汤活动。一碗碗香甜的梨汤,或送给环卫工人、快递小哥等户外工作者,或在邻里间分享,透着浓浓的温情。

惊蛰时节,天气刚回暖,气候比较干燥。梨有润肺滋阴等功效,特别适合在这个季节食用。记者在开化寺早市看到,各摊位不同品种的梨销量不错,成为初春时节水果市场的主角。“春天气候干燥,买点梨回去炖汤,有助于润肺止咳。”市民陈女士特意过来买梨,酥脆、绵甜的口味各买了一些。

这几天,一些社区的惊蛰活动也相继登场。3月3日,滨体社区的党群服务中心内很热闹,工作人员一早就忙碌起来,洗梨、切梨,与事先泡发好的银耳、冰糖、红枣、枸杞一起熬煮,直到梨汤浓

稠。社区志愿者将银耳雪梨汤分装打包,送给附近的环卫工、快递小哥、网约车司机、外卖骑手等户外工作者。环卫工宋师傅喝了几口,笑着说:“熬得真到位,好喝,谢谢社区的关心。”

3月4日,中海社区举办邻里熬梨汤活动,居民们带来各种食材,一起熬煮梨汤。72岁的张喜燕每年都要熬梨汤,她准备了雪梨、冰糖、枸杞,在现场“露一手”。刚搬到安宁街122号院的“95后”赵佳慧很感兴趣,过来“学艺”。老人拿起一个梨说:“选这种表皮光泽的,口感清甜,熬汤最佳。”她动作麻利地削皮、切块,放入锅中,“大火将水烧开,再转小火慢炖,不能心急。”大家边聊边等,梨块变得软糯,汤汁微微浓稠,梨汤熬好了。居民们各自盛上一碗,迫不及待品尝起来。“真甜!”现场传来一阵阵欢声笑语。

